

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, núm. 11

IMPRENTA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA

Viernes 29 de Julio de 1921

Núm. 3.750

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200.

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Sección informativa

De Inca

Solemnidad religiosa de Ntra. Sra. de los Angeles.—Fiestas centenarias de Santo Domingo de Guzmán

En el presente año, la fiesta de Nuestra Señora de los Angeles, antiquísima y nunca interrumpida entre nuestro pueblo de Inca, se celebrará en la iglesia de San Francisco con la acostumbrada solemnidad de siempre y bajo el siguiente orden:

Lunes 1.º de Agosto.—A las 12 del día, apertura del santo jubileo de la Porciúncula; a las tres y media tarde, solemnes vísperas y completas seguidas de la procesión de la reliquia de N. S. P. San Francisco. A las seis, Maitines rezadas y Laudes cantadas; a las ocho, rezo de la sagrada Corona y ejercicio solemne.

Martes 2.º.—Fiesta de la Reina de los Angeles. A las cuatro y media de la madrugada, empezará el turno de misas distribuyéndose la sagrada Comunión a los fieles al terminar cada una de ellas, de media en media hora. A las nueve y media, Tercia y a las diez, Misa mayor solemne, cantándose, por la Capilla Seráfica, la «Pontificalis», de Perosi; el sermón correrá a cargo del Rdo. don Antonio Grimait, Pbro. Por la tarde, a las tres y media, solemnes Vísperas y Completas; a las seis, Maitines y Laudes; al anochecer, rezo de la Sagrada Corona, exposición del Santísimo, ejercicio solemne, plática y procesión con el Santísimo por el ámbito del templo, a la que concurrirán los Hermanos Tercarios precedidos de su pendón.

—Las fiestas en obsequio de Santo Domingo de Guzmán prometen resultar brillantes y lucidísimas, en nuestra ciudad, que quiere formar coro en el concierto de homenajes, que el mundo católico tributa al gran fundador de los predicadores, en este año, séptimo centenario de su muerte.

Con motivo de estas fiestas centenarias, en la iglesia de Sto Domingo de esta ciudad se efectúan importantes reformas en el retablo mayor, el cual será completamente restaurado, quedando incorporado a él un artístico Sagrario, joya antigua de gran precio y que pertenecía ya a la comunidad de los antiguos religiosos Dominicos de Inca.

Con el adjunto extracto de programa de las fiestas que van a dedicarse al glorioso Santo Domingo en su iglesia de Inca, podrán hacerse cargo nuestros lectores de la importancia de las mismas.

Día 3 de Agosto.—Al anochecer solemnes Completas, a voces, de un gran maestro mallorquín.

Día 4, jueves.—Primera festividad del centenario. A las siete de la mañana, misa de Comunión general. A las diez, solemnes bendiciones del Retablo y del Sagrario. Serán padrinos: del Retablo, el Excmo. don Pedro Muntaner, Conde de Peralada y doña Catalina Verd, Viuda de Morelli; y del Sagrario, el Notario de esta ciudad don Jaime Vidal y doña Margarita Verd. Después Misa mayor solemne. Se cantará la Misa Festiva a voces, de Orreste Ravanello. Predicará el Rdo. don Andrés Caimari.

Por la noche, con exposición del Santísimo, se empezará el solemne Triduo del centenario, que seguirá en los días 5 y 6. Lo predicará el Rdo. P. Enrique Pomdal, Dominicano.

Domingo, día 7.—Segunda fiesta del centenario. A las siete de la mañana, misa de comunión general. A las diez, Tercia y Oficio mayor solemne, según el rito dominicano que lo celebrarán algunos PP. del Convento de Manacor. Se cantará, por nutrido coro, la hermosa misa a 4 voces: «Tu es sacerdos in aeternum» del novel organista de Córdoba Rdo. don Rafael Vich.

A las cinco y media tarde, segundas Vísperas y Ejercicio del Santo.

A las seis y media, solemne procesión como final de las fiestas centenarias de Santo Domingo, a la que están invitadas todas las asociaciones religiosas de Inca, con sus pendones y que será presidida por las autoridades locales.

XX.

Inca, Julio de 1921.

La Casa-Hospicio de Sineu

He aquí la lista de los muchos y valiosos donativos recibidos hasta la fecha por el señor Director, con destino a las obras de la nueva Casa Hospicio de Sineu; lista que se nos suplica publiquemos para honra y satisfacción de

los generosos donantes y para conocimiento de todos:

Legado de don Pedro Real Costa (q. s. g. h.), 5000 pesetas; Excmo. Diputación Provincial de Baleares, 5000; Producto líquido de la Tómbola benéfica, 1220; don Francisco Crespi, Alcalde, 1000; don Martín Ribmbau, Juez municipal, 125; don Gabriel Sastre, Teniente de la Guardia Civil, 60; Rdo. don Luis Crespi, Director de la Casa Hospicio, 5000; don Juan Font Vidal, propietario, 1500; don Juan March Ordinas, hacendado, 1000; don Rafael Vanrell, propietario, 760; don Cristóbal Garcías, propietario, 250; don Mateo Estela, propietario, 250; doña María Oliver, propietaria, 250; don Bartolomé Salom, propietario, 250; don Pedro Costa Llobera, propietario, 100; don Rafael Real, Comandante Infantería, 100; don Antonio Colom Albons, Jefe de Correos, 100; don Juan Lladó y hermanos, propietarios, 100.

Suma y continuará 22065 pesetas.

La Compañía de Ferrocarriles de Mallorca cedió gratuitamente todo el casquijo (grava) que se necesitó para el pavimento de la Casa-Hospicio y su transporte hasta la estación de Sineu.

De Felanitx

Concurridísimas se han visto las fiestas que se han celebrado en Porto Colom los días 24 y 25 de los corrientes.

A eso de las seis de la tarde llegaba a nuestro puerto el hidro-avión «Mallorca», guiado por el peritísimo señor Colomer y llevando consigo a don Bartolomé Segre, don Pedro Arnau y don Carlos Ordóñez, Administrador de Aduanas de nuestro puerto. Al anochecer se cantaron solemnes Completas en preparación de la fiesta votiva que todos los años se celebra en honor de Nuestra Señora del Carmen.

Por la mañana hubo misa de comunión, que se vió muy concurrida. A las 9 empezaron los viajes de aviación. Recibieron el bautismo del aire el señor Alcalde, don Guillermo Perelló, don Manuel Puig, don Pedro Reus, don Damián Vidal Burdils, don Jaime Más, Juez Municipal, don Antonio Bennisar, Vicario y su hermano médico don Cristóbal y don Rafael Vich Pbro.

Inmediatamente empezó la Misa Mayor, predicando don Rafael Vich, Beneficiado de la S. I. C. de Córdoba. Por la tarde se verificaron mas viajes de aviación. A eso de las seis regresó a Palma el «Mallorca». Acto seguido se organizó una hermosa procesión marítima, asistiendo más de un centenar de embarcaciones de recreo ariboradas de gente y adornadas elegantemente, siendo llevada en una de ellas la imagen de Nuestra Señora del Carmen.

Nuestros plácemes a los organizadores de esta tan simpática fiesta.

Corresponsal

Porto Colom, 25 de Julio de 1921.

De Caimari

Fiesta de San Jaime.—Bendición de un nuevo órgano

Grata y perpetua memoria guardará siempre el pueblo de Caimari del día 25 Julio 1921 por la solemnisísima fiesta que con entusiasmo general e indescriptible dedicaron todos sus vecinos al glorioso San Jaime con motivo de la solemne bendición de magnífico órgano. Después de año de espera en que el pueblo hacía esfuerzos para la adquisición de tal rica y preciosa joya y en el que su incansable y celosísimo Párroco disertó sucesivamente, sobre lo que es y vale el órgano en la liturgia sagrada, llegó para este pueblo el venturoso, el feliz día que, indudablemente, ha de quedar esculpido en su noble corazón. Una magnífica colecta en la misa celebrada a las cinco fué el primer acto de todo el pueblo con el iniciador e infatigable apóstol señor Meliá, Cura Párroco, y más tarde se efectuó la bendición del nuevo órgano, obra maestra de los afamados señores Cordell de Luchmayor. El templo, profusamente iluminado, realzaba su belleza con multitud de guirnaldas y flores naturales de arteificio. El canónigo M. I. Sr. don Martín Llobera, celebrante, don Bartolomé Real, Beneficiado, Pbro. asistente, don Antonio Llabrés Sancho, Vicario, y don Juan Meliá, en calidad de Diácono y subdiácono respectivamente, revestidos como en las grandes solemnidades, procedieron a la bendición, y el Párroco dirigió su entusiasta palabra a la apiñada multitud, y

el meritisimo organista de nuestra C. B. don Bernardo Salas acompañó con la maestría que en el es peculiar el Tedeum de Tortell entonado por el Canónigo señor Llobera.

Cantada a mil maravillas la misa «Tedeum Laudamus de Perosi» por la Capilla Seráfica de Inca, con sermón por el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo y Profesor de Filosofía en el Seminario de Palma, se pasó en medio del mayor entusiasmo, a la casa rectoral, siendo obsequiados clero y pueblo todo con pastas, licores y habanos y mas tarde se sirvió al clero y señores Cardell e hijos espléndido banquete, en el que no faltaron enhorabuena para los mentados señores y pruebas de cariño hacia la amable e insustituible persona del señor Meliá, Cura Párroco.

A las muchas muestras de cariño y simpatía que el pueblo todo dió en el mentado día a su celosísimo Párroco, con su asistencia al templo y a la colecta celebrada en la misa solemne, en que se recaudaron 1042'50, unimos nuestra felicitación, haciéndola extensiva al pueblo todo que en un periodo tan corto de tiempo ha tenido la satisfacción de adquirir uno de los mejores órganos de Mallorca.

Caimari 26 de Julio.

Vida deportiva

De foot-ball.—Concurso «Copa Ayuntamiento»

El domingo próximo, como terminación del concurso de foot-ball «Copa Ayuntamiento», se jugarán los siguientes partidos:

Por la mañana, a las ocho y media, jugarán los equipos «Español» y «Unión Protectora Mercantil» y por la tarde, a las cinco, «Veloz Sport Balear» y «Cruz Roja».

Una vez terminados estos encuentros quedarán los equipos vencedores 1.º y 2.º de cada categoría, los cuales se disputarán a una sola vuelta, entre ellos, la Copa Ayuntamiento y demás premios del concurso.

De San Juan

Fiesta celebrada por el Sindicato Agrícola Católico

Hermosa fiesta, cuyo recuerdo imprecadero guardará celoso este pueblo, fué la que celebró el pujante Sindicato Agrícola Católico, el domingo 24 del corriente, dedicada al glorioso San Isidro, Patrono de los agricultores.

Invitados los numerosos socios del Sindicato para la Misa solemne y presididos por la Junta Directiva, se congregaron, a las 10 de la mañana, en nuestro hermoso templo parroquial, en cuyo altar mayor se destacaba, dentro un nimbo de luz, y oro, la imagen del humilde labrador San Isidro, para rendir al gran Santo homenaje de amor y agradecimiento y pedirle confortara sus corazones con la gracia de lo alto, para poder continuar sosteniendo la ruda lucha de la vida. Fué el celebrante el Rdo. don José Cortés, V. Consiliario de la Federación Católica Agraria de Mallorca, asistido de los Rdos. don Antonio Barceló y don Ramón Gayá, Presidente de la Sección de Ahorros y Consiliario respectivamente del Sindicato de este pueblo. El sermón estuvo a cargo del catedrático del Seminario Rdo. don Juan Rotger.

Por la tarde se inauguró el nuevo local social en un departamento del vasto edificio, destinado a Centro Católico Social, obra ingente del corazón, más grande todavía, de nuestro querido Regente de la Parroquia Rdo. don Francisco Mas, apoyado por varias personas, que aman de veras a su pueblo.

Ante el Magnífico Ayuntamiento, presidido por el Alcalde señor Bauzá, Juez municipal señor Gayá, Rda. Comunidad Parroquial, Junta del Sindicato y socios todos, se entronizó solemnemente la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, dando así posesión del flamante local social a Cristo Divino Trabajador, a fin de que desde allí reine sobre los corazones de sus amados hijos los trabajadores. Después de breves palabras, que dirigió el señor Regente, alusivas al acto grandioso que se acababa de realizar, se proclamó al Sagrado Corazón y se dieron vivas entusiastas al Divino Amo de la casa, al Sindicato y al pueblo de San Juan.

Seguidamente el Rdo. P. Fr. Pedro J. Cerdá, T. R. dió una bellísima conferencia de orientación y doctrina para los Sindicatos. Cantó las bellezas de la vida del campo, de los pueblos rurales, en donde parece que el hombre está en contacto inmediato con la Providencia adorable de Dios; hizo gran elogio de

La Fertilizadora S. A.

Fábrica de Abonos Químicos

En consideración a las malas cosechas de este año, y deseando facilitar la adquisición de abonos a los agricultores, esta Sociedad ha acordado efectuar la venta de superfosfatos, no solamente al contado, sino también a tres, seis, nueve y doce meses de plazo; a cuyo efecto se designarán agentes en los pueblos principales de la Isla, por cuya mediación podrán realizarse aquellas operaciones.

MOTORES TRIFÁSICOS-CONTADORES

GRUPO MOTOR BOMBA A. E. G.

Nuevo modelo de sólida construcción y gran rendimiento

Lámparas EGMAR



Lámparas NITRA

Material para Instalaciones Eléctricas

EXISTENCIA PERMANENTE

A. E. G. Ibérica de Electricidad-S. A.

Delegación para Baleares: Conquistador, 7, bajos

Cubiertos ptas. 5, 6 y 7'50

Platos sueltos a precios módicos

Nuevo Restaurant del GRAND HOTEL

entrada esquina plaza Weyler

Helados
Abonos precios reducidos Vivero de Langostas

aquellos hijos de este pueblo, que fueron los primeros de Mallorca en introducir la moderna maquinaria agrícola, los abonos químicos y, a pesar de las contrariedades que se presentaban, no se arredraron, llegando a la perfección y multiplicación de los productos de la tierra, dando ejemplo a los demás pueblos de la Isla. Felicitó y se congratuló de este mejoramiento; empero, dijo, el Sindicato Católico no persigue sólo el mejoramiento del cuerpo del socio, sino también el de su inteligencia, de su alma; que bien decía ese Apóstol de los Sindicatos: el trigo que producen vuestras feraces tierras y que os cria tan fuertes no es solo vuestro alimento; necesitáis alimentar vuestra inteligencia, vuestra alma, porque sois cristianos comprados por Cristo y al precio de su sangre preciosísima, y señalaba al Sindicato como una escuela para cultivar la inteligencia y el corazón de los socios, por medio de sus bibliotecas, conferencias, conversaciones familiares. Exhortó a los mismos a amar sus tierras, sus propiedades, sus máquinas agrícolas, pero sobre todo a amar su fe, la fe de sus mayores; y, en medio de la apostasía del siglo, dijo que confortaba el ánimo ver al pueblo de San Juan postrado a los pies del Sagrado Corazón, que profesaba la fe de sus mayores y, como sus antepasados del siglo XIII decía, Credo. La labor del Padre Cerdá, fué premiada con fuertes aplausos.

A continuación el Rdo. señor Cortés expuso la trascendencia de la reciente Ley de Retiros Obreros, explicando detalladamente los beneficios que la misma puede proporcionar; fueron sus palabras escuchadas con gran interés y unánimemente aplaudidas.

Terminada la labor de los conferenciantes se sirvió a todos los reunidos un espléndido lunch.

Pasó seguidamente el Sindicato a celebrar Junta general, bajo la presidencia de don Juan Gayá, acompañado del Reverendo don Antonio Barceló y don Antonio Oliver, Presidente de la Sección de Ahorros y del Consejo de Vigilancia respectivamente.

Por el Secretario, señor Gual, se dió lectura a la Memoria reglamentaria, la

que fué unánimemente aprobada; hizo lo propio con el Balance del Depositario, señor Soler. De dicho balance entresacamos: que las operaciones efectuadas por el Sindicato en el último ejercicio acusan un movimiento de pesetas 1.476 mil 750'15, siendo las principales en que ha intervenido: Aceptación de Depósitos a plazo fijo por pesetas; 284.400'55; préstamos a los socios por pesetas 214 mil 537'75; compra de abonos químicos y mercaderías por pesetas 130.742'25. El mencionado balance, fué como la Memoria, unánimemente aprobado. El número de socios que componen actualmente el Sindicato es de 265.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Presidente, quien explicó los distintos puntos tratados en la Memoria, agradeciendo a todos la cooperación prestada, tanto más agradecida, hoy día, en que las empresas de mayor desinterés y sacrificio parece se desenvuelven en una atmósfera de indiferencia; eso si no se llega hasta a interpretar mal las mejores intenciones, atribuyéndoles opuestas finalidades. El señor Gayá fué atentamente escuchado y aplaudido.

Plácemes mil para cuantos han contribuido a que el pueblo de San Juan cuente hoy con tan importante asociación y muy en particular para el señor Presidente, Depositario y Secretario, que, con impropio trabajo y tenaz constancia, la han conducido al estado floreciente que todos admiramos.

San Juan, 26-7-921.

Desde Santa María

El día 25 del corriente tuvo lugar en la hermosa capilla del Sagrado Corazón de Jesús del Convento de las Hermanas de la Caridad una simpática fiesta.

La bella niña Angelita Cormenzana Cerdá, hija del Administrador de Correos de Santa María don Ricardo Cormenzana Vich, y doña Pepita Cerdá y Bilión, se acercó por primera vez al Santo altar para recibir a Jesús Sacramentado.

La capilla; de puro estilo gótico, lucía sus mejores galas; fué el celebrante el Rdo. señor don Juan Vich, quien, en

pulcro castellano, pronunció adecuada plática preparando a la tierna niña para recibir con fervor al Dios de cielos y tierra.

La angelical niña, que vestía preciosísimo vestido blanco, se acercó a la mesa eucarística, acompañada de sus señores padres, que, siguiendo las prescripciones del Sumo Pontífice, comulgaron con su hijita en sendos artísticos reclinatorios.

Durante la ceremonia pulsó magistralmente el armonium el joven estudiante de la localidad don Gabriel Salom.

Honró con su presencia dicho acto distinguidísima concurrencia en la cual figuraba don Pío Cormenzana, Alcalde de Aduanas Jubilado, abuelo de la niña, don Bernardo Jofre, jefe de la estación de Telégrafos de Andraitx, y su apreciable tío don Pío Cormenzana, también Oficial de Telégrafos, y muchas otras familias que sentimos no poder recordar.

Concluida la emocionante ceremonia, se sirvió a los invitados exquisito almuerzo, quedando todos satisfechos de las amables deferencias que tuvieron, con todos, los señores padres de la feliz niña que en el octavo aniversario de su nacimiento, y en el día del Santo Patrón de España, quiso unirse a Jesucristo con tan íntimo lazo.

Reciban todos nuestra más sincera enhorabuena.

X.

Santa María, 25 de Julio.

En la Casa de la Villa

Visita aplazada

La visita que una comisión del Ayuntamiento debía verificar ayer al Excelentísimo señor Capitán general, se aplazó hasta hoy, por tener que asistir el Municipio a la fiesta de la Beata Catalina Thomás en la iglesia de Santa Magdalena. El secretario particular del Alcalde, señor Font y Peña, lo comunicó así al señor San Martín.

La Comisión de Hacienda

Ayer se reunió la Comisión de Hacienda.

Se aprobó un dictamen, que será leído en la próxima sesión del Ayuntamiento, proponiendo nombrar Contador, para sustituir al propietario en sus enfermedades o ausencias, al que actualmente desempeña el cargo con carácter interino, don Domingo Riutort.

La huelga de zapateros

Continúa la huelga de zapateros.

El señor Alcalde ofreció sus buenos oficios para ver de solucionar el conflicto, no habiéndolos aceptado los patronos.

La fiesta de la Beata

Ayer, en la iglesia de Santa Magdalena, se celebró la fiesta que anualmente costea el Ayuntamiento en honor de la Beata Catalina Thomás.

Asistieron el Ayuntamiento, representado por el Alcalde, Sr. Barceló y Calmarí, y los concejales Sres. Buades y Ramis de Ayreñor.

Asistió también una representación del Cabildo Catedral, formada por los M. I. señores Barceló, Garau (N), Costa y Llobera y Quetglas.

Pronunció elocuente sermón el Reverendo don José Auba.

Durante todo el día desfiló por la iglesia de Santa Magdalena gran concurrencia de fieles.

Notas de Sociedad

Nuevo Gobernador civil

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, ha sido nombrado Gobernador civil de esta provincia nuestro paisano don Raimundo Montis, que desempeñaba igual cargo en Salamanca.

Lo celebramos.

Reciba el señor Montis nuestra felicitación.

Convaleciente

Después de muchos días de grave enfermedad, ha entrado en plena convalecencia, y lo celebramos, la señorita María de la Esperanza Campaner, hija de la distinguida familia del mismo apellido de Muro, quien enfermó en esta ciudad, a donde había pasado con motivo de las últimas ferias y fiestas; habiendo tenido que prolongar su estancia en Palma, por tan sensible causa, hasta la fecha.

De viaje

Esta mañana han llegado, a bordo del vapor «Rey Jaime II», procedentes de Valencia, el propietario don Mateo Vicens, el joven don Lucio García Leal y los oficiales de Telégrafos don Enrique Andreu y don Juan Bibiloni.

También han llegado el jefe de los talleres de la «Transmediterránea» don Miguel Pellicer y el radiotelegrafista don Bartolomé Vidal.

Pago de haberes

El día 1.º del próximo mes Agosto se abrirá el pago de sus haberes a las clases pasivas que lo perciben por esta Depositaria pagadora de Hacienda.

El pago se hará en la siguiente forma:

Día 1.º—Montepío Militar, Civil, Jubilados y Pensiones remuneratorias.

Día 2.—Retirados de Guerra y Marina.

Días 3 y 4.—Nóminas sin distinción.

El hidroavión «Mallorca»

El hidroavión «Mallorca» realizó ayer, guiado por Colomer, un nuevo vuelo.

Llegó hasta cerca de El Arenal, volando después sobre la ciudad.

Iba en el aparato, como pasajero, nuestro amigo el concejal y agente de Aduanas don Antonio Mulet, quien impresionó del vuelo buen número de fotografías.

Las subsistencias

Las verduras

Estos días ha experimentado considerable baja el precio de distintas verduras, especialmente el de los pimientos y tomates.

Pidiendo antecedentes

El Juez instructor ha solicitado distintos antecedentes al señor Gobernador civil interino relacionados con el sumario que está instruyendo contra el «trust» de exportadores de huevos y voltería en virtud de la denuncia que formuló la autoridad gubernativa.

De Lluchmayor

La vigilia de las Espigas

En la noche del 24 al 25 del actual se celebró en Lluchmayor, según anunciamos, la vigilia de las Espigas de la Adoración Nocturna.

Celebróse conforme el programa.

Llegados los adoradores a Lluchmayor, en número de unos doscientos, entre activos y honorarios, de las secciones de Sóller, Pollensa, Binisalem, Buñola, Escorca y Palma, fueron recibidos, por la sección, asociaciones religiosas y autoridades locales, y, después de los saludos de rúbrica, cantando el «Himno Eucarístico» y desplegadas las banderas, se dirigió la comitiva a la Parroquia, donde, expuesta S. D. M., el Rdo. Cura Párroco, desde el púlpito, dió la bienvenida en hermosa y sentida plática.

A las once y media empezó la vigilia, en el convento de San Buenaventura, cuya plática, muy adecuada al acto, fué pronunciada por el Rdo. P. B. rdo. C. R., pidiendo una bendición para los que no conocen y desprecian a Jesús Hostia, a fin de que todos le den adoración.

El Te-Deum del Mtro. Tortell, y los Laudios se cantaron magistralmente, concurriendo a la comunión más de 500 personas entre hombres y mujeres, siendo nota saliente, sobre la solemnidad de todos los actos de la vigilia, la procesión y bendición de los campos, dada por el expresado Cura Párroco en la plaza de la Iglesia, resultando un acto tierno y conmovedor.

Ojalá que esta fiesta se repita todos los años, y que Jesús Sacramentado bendiga y colme de bienes temporales y espirituales a los Consejos, Adoradores y demás personas que tomaron parte en tan solemne función.—Un adorador veterano.

Denuncia atendible

Por la salud pública

Se ha formulado al señor Gobernador civil interino una denuncia sanitaria, por el médico señor Nadal, respecto al abandono increíble en que se tiene el trozo de muralla comprendido entre la puerta llamada del Mar, en la Calatrava, y la

terminación de la calle de Berart, hasta el Baluarte del mismo nombre y en la propia calle. Existe un foco continuo de infección en dicha muralla y en la calle de Berart, debido a que son depositados en plena vía todos cuantos desperdicios y basuras tienen aquellos vecinos, entrando en descomposición y produciendo las consecuencias necesarias que continuamente existen en aquel barrio, como infecciones tíficas, de las cuales hay, actualmente, un caso grave, siendo un peligro continuo para la salud pública, pues muy bien pudieran las infecciones extenderse al resto de la población; y al mismo tiempo, es una vergüenza el tal abandono, pues dice mucho en desfavor de la cultura de nuestra población.

El señor Gobernador ofreció tomar cartas en el asunto para impedir continuos talen abusos y evitar así serios peligros.

El Obispo Auxiliar de Toledo

En el vapor-correo de Valencia ha llegado esta mañana el Obispo Auxiliar electo de Toledo, nuestro paisano el Ilmo. y Rdo. señor don Mateo Colom, de la Orden de San Agustín.

El Ilustrísimo señor Colom pasará unos días en esta isla, saliendo luego para la Península para ser consagrado en La Vid, probablemente el día 24 de Agosto.

En el muelle le han recibido su tío el Visitador de las Religiosas diocesanas Rdo. don Antonio Canals, el M. I. señor D. Bartolomé Pascual, Rector del Seminario, y otros señores Sacerdotes y amigos particulares.

Enviamos nuestra más cordial bienvenida al nuevo Prelado mallorquín, a quien reiteramos nuestra efusiva felicitación por el merecido honor que se le acaba de otorgar al elevarle a tan alta dignidad.

El Capitán general de Baleares

Hoy cesa en el mando de la Capitanía general de Baleares, por pasar a la primera reserva, el Excmo. Sr. D. Francisco San Martín y Patiño, quien desde hace muy cerca de cuatro años desempeña dicho cargo.

El Sr. San Martín dejará grato recuerdo de su estancia entre nosotros.

Su brillante historia militar, en la que cuenta las campañas de Cuba y Marruecos (en la primera obtuvo casi todos los grados en ascenso, por sus hechos de armas, y a la segunda concurrió mandando una brigada en Melilla el año 1909) hace del señor San Martín uno de los militares más prestigiosos de nuestro Ejército.

General de un trato amable y sencillo, se desvivió en toda ocasión por favorecer todo cuanto se le pedía en favor de nuestra ciudad, a la que siempre prestó su concurso, tanto oficial como particular, en cuantos asuntos se solicitó su valiosa cooperación.

Al lamentar su cese, impuesto por la ley, sentimos también que de la Capitanía general de Baleares se separe un buen amigo de nuestra isla.

He aquí la orden del día en la que el general San Martín se despide de sus subordinados de estas islas:

«Cumpliendo en el día de hoy la edad para el pase a la 1.ª Reserva y habiendo en su consecuencia entregado el mando de esta Capitanía General al que por ordenanza le corresponde, cumpla un grato deber de cortesía enviando a generales, jefes, oficiales, clases y soldados, un cordial saludo de despedida, teniendo el gusto de participaros que marcho muy satisfecho del buen comportamiento de todos en general, pues en cualquier acto que han podido evidenciarlo, probaron su intenso patriotismo, amor a la Monarquía y un excelente espíritu militar que nada tiene que envidiar a las tropas más disciplinadas, ya que en las marchas de resistencia y velocidad y en toda clase de trabajos de instrucción y entrenamiento que a diario se han verificado, pusieron de relieve su levantado espíritu y disciplina que les han hecho acreedores a que en todos los pueblos que durante las manobras han visitado, fuesen recibidos con manifiesta-

ciones de afecto verdaderamente extraordinario, rodeándoles de toda clase de cuidados y consideraciones.

Todas estas circunstancias hacen que lleve un recuerdo agradable de estas tropas que identificadas con el noble y hospitalario pueblo de esta Región, me ha hecho fácil el mando, por la cooperación que me han prestado, en primer término, los jefes principales de los Cuerpos y el personal de E. M. de mi cuartel general.—Francisco San Martín.

Para ocupar el cargo que deja vacante el Excmo. señor don Francisco San Martín suenan los nombres de los tenientes generales señores Heredia, Moló y Barreiro.

Protectores Antonianos

Ayer celebró reunión esta asociación en la residencia de los PP. Capuchinos, procediéndose a la elección de nueva Junta, la que quedó constituida en la siguiente forma:

Junta Directiva.—Presidente: don Rafael Martín; Secretario: don Pedro J. Garau; Tesorero: don Pedro Llompard; Prefecto de Propaganda: don Cayetano Cortés; Vocales: don José Arbona, don Carlos Alabern, don Andrés Bordoy, don Antonio Quintana, don Juan Busquets y don Pedro Capellá.

Junta consultiva.—Presidente, M. I. señor don Nadal Garau, M. I. señor don Buenaventura Barceló, don Miguel Marcet, don José Tous Maroto, don Juan Ramis de Ayreñor y don Miguel Ramis de Ayreñor.

Al terminar la reunión, el Director, P. Samuel de Algaida, comunicó a los reunidos que, por disposiciones superiores, se veía obligado a separarse de los reunidos, lo cual constituía para él un verdadero disgusto, pues en el poco tiempo que lleva de vida esta hermosa agrupación de caballeros, se ha trabajado con verdadero ahínco y se han llevado a cabo difíciles empresas que han redundado en beneficio de los pobres de San Antonio.

Después de agradecer a todos los sacrificios hechos y alentándoles a seguir por el camino emprendido, se despidió de los reunidos, dándose por terminado el acto.

Del mar

A las nueve y media ha fondeado el vapor «Bellver», procedente de Argel.

De Rosas ha llegado hoy, con carbón, el laud «Genoveva».

De Valencia han llegado esta mañana el vapor «Rey Jaime II» y la balandra «Miguel Ortega».

Para salir esta noche, a las nueve, está despedido el vapor «Mallorca».

Mañana, al mediodía, debe salir el vapor «Balear», para Ibiza y Alicante.

Esta tarde es esperado el «Ciudad de Palma», procente de Cabrera.

Mañana debe llegar de Barcelona el vapor «Rey Jaime I».

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Abdón y Senén, mártires.

Cuarenta Horas.—Continúan en Montesión en honor de San Ignacio de Loyola. Exposición a las seis. Por la tarde, a las siete, Rosario, ejercicio del Triduo, sermón por un Padre de la Compañía y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Jaime, a las seis de la mañana, empezará la novena de San Cayetano de Thiene, fundador, la que se repetirá a las ocho y al anochecer después del Rosario.

En Santa Magdalena, al anochecer se cantará solemnes Completas en preparación a la fiesta con que honran a nuestra Extática Catalina Thomás las piadosos concordantes.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Consolación en el Socorro.

SUETOS Y NOTICIAS

Síncope

Por el guardia del cuerpo de Seguridad número 8 fué auxiliado Miguel Puigserver, quien sufrió un síncope en las inmediaciones del Gobierno civil El Puigserver cayó al suelo, produciéndose una

herida en la cabeza, la que le fué curada en la casa de socorro, y después fué acompañado a su domicilio, por dicho guardia y otro urbano.

Servicio

Los guardias de Seguridad números 26 y 28 han dado cuenta a la Inspección de vigilancia de que un individuo penetró por una ventana, en su domicilio, donde se había encerrado su suegro, negándose a abrir a nadie, cosa que hizo en un momento de enagenación mental. Se produjo una herida en la cabeza, de la que fué curado en la casa de socorro.

Detención

En Sineu, la Benemérita ha detenido a un sujeto que hace unos tres años sustrajo un carretón.

Riña

En la calle del Vidrio, varias mujeres sostuvieron acalorada riña. Las contendientes resultaron del hecho con arañazos.

Ganado enfermo

Habiendo llegado a sus oídos que existían en esta isla casos de enfermedad infecciosa en el ganado, el Gobernador interino, señor Llobera, se entrevistó con el Inspector provincial de higiene pecuaria, señor Bosch, a quien encareció girar, para depurar el hecho, las debidas visitas de inspección.

Curados en la casa de socorro

Ayer fueron curados en la casa de socorro:

Miguel Cerdó, de 25 años, de erosiones en la espalda y brazo izquierdo; Salvador Roca, de 57 años, de herida contusa en la cabeza; Jaime Ripoll, de 14 años, siéndole extraído un anzuelo que se había clavado; y Miguel Parterizas, de 35 años, de heridas contusas en la cabeza.

Tratamiento científico y racional de

LA HERNIA

por el Método C. A. BOER

El Nuevo Método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura, *sin molestia ninguna*, aun haciendo los más pesados trabajos, un *alivio inmediato*, la *reducción absoluta* y la *desaparición definitiva de las hernias*, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Médicos Eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los *herniados* que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos *beneficiosos y curativos* del método C. A. BOER.

Cuantos *herniados* (quebrados) *deseen curarse* de su enfermedad, *deben visitar con toda confianza* al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en:

PALMA sábado 6 y domingo 7 de agosto Hotel Alhambra, desde 8 mañana hasta 7 noche.

MANACOR lunes 8 de agosto Hotel Riera antes Femenias.

ARTA martes 9 Fonda Can Rantia.

SINEU miércoles 10 Fonda de Juan Oliver.

FELANITX jueves 11 Fonda Alaró.

LLUCHMAYOR viernes 12 Hotel Universo.

C. A. BOER, Especialista Herniario, 52—Boulevard Edgar Quinet—París

La Baratura Catalana

SINDICATO, 120

Única casa que vende todos los géneros a precio de fábrica.

Sábanas de una pieza a 5 pesetas y media, Géneros blancos como nadie.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

DESDE BARCELONA

Barcelona, 29 (3'30)

El 4.º aniversario del fallecimiento de Prat de la Riba

El lunes hará cuatro años que falleció en esta ciudad el Presidente de la Mancomunidad, señor Prat de la Riba.

Con este motivo, durante toda la mañana se dirán misas en sufragio de su alma, en la Capilla del Palacio de la Generalidad.

Abogado que abofetea a un periodista

En los pasillos del Juzgado, ayer, por la mañana, un abogado abofeteó a un

periodista por haber este último publicado un suelto en el que se decía que contra tal abogado se había presentado una denuncia por estafa.

Consejo de guerra contra tres paisanos

Mañana se celebrará un Consejo de Guerra contra tres paisanos, acusados de injurias al ejército.

Reconocimiento de un individuo complicado en la fabricación de bombas

En la cárcel, la detenida Rosario Sagarra reconoció en rueda de presos a un individuo apodado «El Poeta», el que es

uno de los principales complicados en la fabricación de bombas descubierta en la calle de Toledo.

Palou Garí

DESDE MADRID

Nuevo gobernador de Baleares

Madrid, 28 (16'00)

El designado es el señor Montis.—Quién le sustituye en Salamanca

En el Ministerio de la Gobernación sólo se nos ha dicho este mediodía a los

periodistas que el Rey había firmado un decreto nombrando para el Gobierno civil de Baleares, vacante por fallecimiento del señor Díez García, a don Raimundo Montis, que en la actualidad desempeña igual cargo en Salamanca.

Para sustituirle, ha sido nombrado Gobernador de Salamanca don Juan Polo Bernabé.

Del Extranjero

Madrid, 29 (11'15)

De la Argentina.—«Eugenio d'Ors» en Buenos Aires

Buenos Aires.—A bordo del trasatlán-

tico español «Victoria Eugenia» ha llegado a esta capital el literato catalán «Eugenio d'Ors».

Interrogado por los periodistas de esta capital, se negó a hacer declaraciones sobre la situación de Barcelona.

Fué recibido en esta capital por los representantes de la intelectualidad argentina.

De Méjico.—Prosigue el incendio en las minas de petróleo

Méjico.—El incendio declarado en las minas de petróleo de Amilaut prosigue con igual intensidad.

Se ha procedido a abrir túneles para cortar los pozos.

En la extinción del incendio trabajan seis mil hombres.
El incendio causa diariamente una pérdida de quinientos mil pesos.
Elex Kromprinz de Alemania quiere residir en América del Sur
Berlín.—En los Centros oficiales circula la noticia de que el ex Komprinz de Alemania ha solicitado del Gobierno holandés permiso para fijar su residencia en América del Sur.

El campeón de boxeo del mundo se casa con una artista
Londres.—Dicen de Norteamérica que Dempsey, que recientemente fué declarado campeón del mundo de boxeo, se casará en breve con la artista cinematográfica Joeline.

La guerra greco-turca.—Avance de los griegos hacia Angora
Atenas.—Un telegrama oficial del Cuartel general del Ejército griego comunica que todas las tropas griegas continúan su avance hacia Angora.

De Italia.—Se reanuda el trabajo en Roma.—En Palermo, colisiones entre comunistas y fascistas
Roma.—Se ha reanudado el trabajo por todas las organizaciones obreras.
—Noticias de Palermo dicen que en aquella población se han registrado colisiones entre fascistas y comunistas.

De Almería.—Los socialistas alemanes, con la Internacional de Amsterdam
Berlín.—Se ha verificado el plebiscito de los socialistas alemanes para ver a qué partido se habían de adherir, si a la Internacional de Moscú o a la de Amsterdam.

La votación fué ganada por 31.000 votos de los partidarios de la Internacional de Amsterdam contra 25.000 de la de Moscú.

La Bolsa

De Madrid
Madrid, 29 (1'00)
Cotización de ayer

Interior contado.	68'00
Interior fin de mes.	69'90
Amortizable 5 por 100.	94'50
Amortizable 4 por 100.	00'00
Banco de España.	511'00
Compañía Tabacalera.	000'00
Francos.	60'50
Libras.	27'96
Exterior.	82'90
Marcos.	9'95
Liras.	00'00
Dólares.	7'75
Coronas.	0'00

De Barcelona
Cierre de ayer
Barcelona, 29 (9'00).

Información del Banco Hispano-Americano

Interior.	68'00
Amortizable 5 por 100.	94'50
Exterior.	85'00
Francos.	59'85
Libras.	27'84
Dollars.	7'75
Liras.	32'41
Suizos.	128'00
Marcos.	10'00
Coronas (Madrid)	0'75

Huelga en los Altos Hornos

Madrid, 28 (16'00)
4. 200 huelguistas

Bilbao.—Se han declarado en huelga 4.200 obreros metalúrgicos de los Altos Hornos.
El paro es por solidaridad con dos obreros que, después de haber estado encarcelados, se presentaron allí para reanudar el trabajo, no admitiéndoles la Dirección.

Sublevación en Petrogrado

Madrid, 29 (1'30)
La peste en Rusia

Reval.—Noticias de Petrogrado dicen que ha estallado una sublevación contra los bolcheviquis.
Estos pudieron dominar la sublevación.

Explosión en un taller de pirotecnia

Madrid, 29 (2'50)
El taller queda destruido.—Enorme pánico.—Muertos y heridos

Oronse.—En un taller de pirotecnia, situado en la carretera de Gelanova, se produjo una gran explosión, quedando el edificio completamente destruido.
La detonación produjo enorme pánico.
Pericieron carbonizados el dueño del taller, Severino Somoza y sus dos hijos Julio y Pedro.

Resultaron con heridas de gravedad, dos hermanas del dueño y dos obreros.
Estos últimos fueron trasladados al hospital.

Los sucesos de Melilla

Madrid, 28 (3'50)
Regreso de refuerzos

El Alto Comisario en Marruecos, general Berenguer, ha dado cuenta de que han regresado a aquella plaza la mayor parte de los refuerzos enviados a las posiciones cercanas.

Ofrecimiento de un diputado naviero
El diputado e importante naviero don Wenceslao González ha puesto a disposición del Gobierno, por si los necesitara para la campaña de Marruecos, tres vapores de su propiedad.

Estos son capaces para transportar cuatro mil hombres.
El regimiento de Covadonga, en Cádiz.—Las tropas aclamadas
Cádiz.—Ha llegado a esta población, en tren, el regimiento de infantería de Covadonga.

Viene de paso para Marruecos, para donde embarcará esta tarde o mañana. La población entera ha tributado un gran recibimiento al regimiento expedicionario.

Al desfilarse por las calles de la ciudad, el público aclamaba delirantemente a las tropas.
El espíritu de las fuerzas expedicionarias está levantadísimo.

Diputados que se ofrecen
Los diputados a Cortes señores Loygorri y Martínez Campos, que son oficiales del Ejército y están en situación de disponibles, se han ofrecido al Ministerio de la Guerra para marchar a la guerra o donde sean convenientes sus servicios, para lo cual están dispuestos incluso a renunciar el acta de diputado.

El señor Loygorri desempeña actualmente el cargo de Comisario regío de Pósitos.

Marcha de un regimiento para Melilla
Valencia.—Ha marchado para Melilla el tercer regimiento de artillería, que hasta ahora ha estado de guarnición en esta plaza.

Las tropas marchan animadísimas. Se les tributó entusiasta despedida.
La familia de Silvestre, en Madrid.—El ayudante del caudillo almuerza con el Rey

Ha llegado a Madrid, de regreso de Melilla, la familia del general señor Fernández Silvestre.

Viene acompañada del ayudante del caudillo, don Julio López.
En el domicilio de éste se aloja la familia del desaparecido general.

Dicho ayudante estuvo, en la mañana de ayer, en Palacio, donde almorzó con S. M. el Rey.

Se supone que el señor López dió cuenta al Monarca de los acontecimientos de Melilla.

¿El general Silvestre no ha muerto?—¿Se halla herido y se bate con 3.000 hombres contra los moros?

En un Centro oficial militar ha circulado el rumor de que el Comandante general de Melilla, señor Fernández Silvestre, no ha muerto.

Según el rumor se halla herido. Añade el rumor que el caudillo se halla concentrado con 3.000 hombres en las posiciones interiores, desde donde se bate con los moros.

No hemos podido averiguar la procedencia de tal rumor, y, en consecuencia, es difícil indicar los grados de verisimilitud que tendrá.

El Marqués de Comillas ofrece la flota de la «Trasatlántica»
El presidente del Consejo de Administración de la «Compañía Trasatlántica», señor Marqués de Comillas, visitó ayer tarde, en el palacio de la Presidencia, al jefe del Gobierno, señor Allendesalazar, para poner a disposición del Gobierno toda la flota de la Compañía, por si le conviniera con motivo de la campaña de Marruecos.

El señor Allendesalazar agradeció efusivamente el ofrecimiento.
¿Las Ordenes militares organizarán y costearán un regimiento de caballería?

En un Círculo aristocrático se afirmaba anoche que varios caballeros de las Ordenes militares, ante las circunstancias presentes, se proponen convocar a una Junta magna a todos los Capítulos, al objeto de tratar de organizar un regimiento de caballería.

Este sería costeado por dichas Ordenes militares y destinado a Marruecos.
Se alaba el patriótico acuerdo expuesto.

Madrid, 28 (16'00)
Sin noticias en la Presidencia

En la Presidencia no se nos ha facilitado este medio día a los periodistas ninguna noticia relacionada con los sucesos de Marruecos.

Parte de la columna de Navarro sigue resistiendo
Melilla.—Se confirma que parte de la columna que manda el general Navarro se encuentra en la importante posición de Tistutin.

Supónese que la explosión motivó un martillazo dado en una caja de bombas.
La familia de las víctimas quedan en la miseria.

Allí resisten bravamente dichas fuerzas.
Los que con Araujo se encuentran en Benisidel

Melilla.—Como se sabe, se halla en casa del Caid de Benisidel el coronel señor Araujo, que mandaba la columna integrada por el regimiento infantería de Melilla, una batería de artillería y otras fuerzas auxiliares.

Con el Sr. Araujo se encuentra en Benisidel el coronel López Gómez, el comandante Sanz García, los capitanes Larroana, Arzaeta, Bascones y Alvarez Grifón, los tenientes Bellón, Núñez Martín y López Serrano, el médico Zaragoza, el sargento de artillería Ortiz, los sargentos de infantería Vassallos, Moreno y Pino y el cabo Máximo Gil.

Oficiales fallecidos
Melilla.—Entre los oficiales que estos pasados días han fallecido combatiendo figuran los siguientes:

Capitanes de artillería hermanos La Paz.
Y tenientes Bustamante, Nougues y Tomasetti.

El tercio de extranjeros, hasta Nador
Melilla.—Ayer se organizó una columna con el tercio de extranjeros.

Dicha fuerza, al mando del general Sanjurjo, tenía orden de avanzar hasta Nador.

La columna de Riquelme
Melilla.—La columna que manda el señor Riquelme se halla acampada en Benisiclar.

Estos días ha recibido allí refuerzos.
Mensajes de gratitud

Melilla. Se han enviado mensajes de gratitud al Rey por la prontitud con que se enviaron fuerzas a Melilla.

Escritos en iguales términos, se han elevado otros mensajes al Gobierno.
Se reanudan los espectáculos

Melilla.—Se han reanudado en esta ciudad los espectáculos públicos.
El Infante don Carlos

Córdoba.—A las once de la noche ha llegado el Infante don Carlos de Borbón, capitán general de Andalucía.

Viene para acompañar a su hijo el Infante don Alfonso hasta Málaga, donde embarcará para Melilla al objeto de incorporarse al regimiento de husares de la Princesa.

Madrid, 29 (1'00)
Marcha de dos compañías

Vigo.—Han embarcado en Cabo Serratín, en dirección a Marruecos, dos compañías del batallón de Toledo.

La fuerza marcha con todo el material.
Las otras dos compañías de dicho batallón marcharon ya ayer.

Nota oficial.—Tranquilidad en Melilla.—La columna Navarro resiste
En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado a los periodistas una nueva nota oficiosa que, en extracto, dice así:

«En la conferencia celebrada este mediodía, el Alto Comisario comunica que en las posiciones de Melilla reina tranquilidad.

Las noticias recibidas del campo acusan que reina efervescencia para mantener la hostilidad contra nuestras tropas.

Se confirman las noticias, ya conocidas por conducto indígena, de que la columna que manda el general Navarro resiste en Tistutin, Batel y en las posiciones de Monte Arrut.

Sin embargo, de aquella columna no se reciben noticias, a pesar de los esfuerzos hechos».

La Reina madre quiere instalar un hospital de sangre
La Reina Cristina, como presidenta de la «Cruz Roja» de San Sebastián, ha telegrafiado al Ministro de la Guerra, señor Vizconde de Eza, ofreciendo instalar en la capital donostiarra un hospital de sangre con catorce camas, pudiendo ampliarse este número si las circunstancias lo exigieren.

El Ministro de la Guerra le ha contestado aceptando el ofrecimiento en nombre de Ejército, agradeciéndole tan patriótica determinación.

Las operaciones en Larache.—Sigue el avance
El Comandante general de Larache comunica oficialmente que, el día 25, fuerzas de la policía indígena y de la harca amiga ocuparon la posición de Osliglemen, donde estaba establecido el enemigo.

Esta posición domina el valle de Amedad y otros poblados.
Durante la ocupación de la posición y de otros poblados, sostuvimos pequeño tiroteo, resultando solamente heridos por nuestra parte, y aun con carácter leve, un policía y un sargento.

Ocupamos también la posición de Jancora sin novedad.

Los Ministros se reúnen en la Presidencia.—El «Laya» no ha embarrancado
Anoche volvieron los Ministros a reunirse en Consejo en el palacio de la Presidencia.

Al llegar el jefe del Gobierno, señor Allendesalazar, observamos, los periodistas, que su cara denotaba contrariedad.

El Presidente se negó a hablar con los periodistas, limitándose a decirnos, al pasar:
—Nada nuevo ocurre en Marruecos.

Luego, y contestando a nuevas preguntas, añadió:
—Ignoro aun cuándo se celebrará Consejo en Palacio.

Después del Presidente, llegó el Ministro de Marina, señor Fernández Prida.

Este nos negó la noticia circulada según la que había embarrancado el cañonero «Laya».

El Ministro de la Gobernación, señor Conde de Bugallal, nos dijo que ignoraba la supuesta contrariedad del Presidente.

Nos dijo también que éste, a las siete de la tarde, carecía de nuevas noticias de Marruecos.

A las ocho y cuarto salió de la sala del Consejo el Ministro de la Guerra, señor Vizconde de Eza, quien nos dijo, —Marcho al Ministerio a trabajar, pues ahora todo el tiempo es poco.

Luego nos manifestó que a las nueve celebraría una nueva conferencia con el general Berenguer.

Comunicación telefónica directa entre el Palacio Real y el Ministerio de la Guerra
S. M. el Rey ha ordenado sea extendido un hilo telefónico entre el Palacio Real y el Ministerio de la Guerra, con el objeto de conocer cualquier noticia en el momento de recibirla de Marruecos.

Llegada de tropas a Vigo.—A Marruecos —Grandes aclamaciones
Vigo.—Han llegado a esta población, en tren, los batallones de los regimientos de infantería de Zaragoza y de Burgos.

Para obsequiar a las tropas expedicionarias, se recogieron miles de cajas de tabaco, conservas y otros artículos, que fueron repartidos entre los soldados.

Además, éstos fueron obsequiados con un rancho extraordinario.
A las siete de la tarde han zarpado dos buques conduciendo ambos batallones.

En el muelle se ha reunido, con tal motivo, enorme gentío, que ha tributado a las tropas entusiasta despedida.
Las fuerzas fueron aclamadas.

Romanones niega una información periodística.
París.—El Conde de Romanones ha negado veracidad a una información publicada por un periódico francés, diciendo que, siendo aquél Presidente del Consejo de Ministros, ofreció a Francia la cesión de la zona española de Marruecos, a cambio de una indemnización de mil millones.

El Conde de Romanones ha pedido al referido periódico que rectifique dicha información.

Lista de bajas.—Muertos y heridos.—El teniente médico Rover, herido
El Alto Comisario, en telegrama oficial al Ministro de la Guerra, le ha dado cuenta de las siguientes bajas:

Muertos.—Capitanes de infantería don Carlos Zappino y Zappino, don Ramón Moreno Guerra y don Eduardo de Guzmán Ruiz; tenientes don Francisco Pueyo, don Pedro Ledesma y don Julio Albanos; alférez don Fernando Tomasetti; tenientes médicos don Juan Barcial y don Wenceslao Perdomo.

Heridos.—Teniente coronel de caballería don Miguel Muñoz, comandante de infantería don Francisco Romero, capitán don José Redondo, tenientes don Francisco Martínez y don Manuel Rodríguez, alférez de navío D. Angel Lazaga, alférez de infantería don José Parada y teniente médico don José Rover.

Familias españolas refugiadas en Orán e islas Chafarinas
Se han recibido noticias de Orán y de las Islas Chafarinas, asegurando que allí se han refugiado buen número de familias españolas.

Los primeros momentos en Melilla
Melilla.—Los primeros momentos en Melilla, al conocerse el descalabro sufrido por la columna del general Silvestre, fueron de horrible pánico.

Se creyó en los primeros momentos que se trataba de un levantamiento general de las cábilas.

La población entera, presa de gran pánico, se dirigió al muelle, pretendiendo embarcar en los barcos que se hallaban fondeados.

Se consideraba inminente un ataque a la plaza con todas las consecuencias anejas a una población desguarnecida.

Hubo una gran manifestación ante el palacio de la Alta Comisaría, viéndose obligado un oficial a dispersar los grupos sable en mano.

Ahora ha renacido la calma, mostrándose el vecindario entusiasmado.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)
Barcelona, 29 (3'50)
Regreso de fuerzas militares

Han salido para Guadalajara y Madrid, varios trenes militares conduciendo la compañía de Aerostación, material y personal de la Escuela central de Tiro, que pasaron a esta ciudad con el objeto de tomar parte en el Curso de tiro que se ha celebrado en Castellterçol.

Este curso se suspendió con motivo de los sucesos de Melilla.
Orden para los jefes de los cuerpos
En la Capitanía general hubo una orden para los jefes de los principales cuerpos, tratando de los asuntos del servicio relacionados con las actuales circunstancias.

Otro mallorquín herido

Palou Gari
El teniente médico Sr. Rover
Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, en la primera relación de bajas de Marruecos figura, entre los heridos, además del teniente de infantería señor Martínez Rosselló, otro paisano nuestro: el teniente médico don José Rover Motta, hijo de nuestro amigo el farmacéutico del Hospital.

El teniente Rover, que ya lleva muy cerca de dos años de residencia en Melilla, casi siempre con destino en las avanzadas, pertenecía al regimiento de Melilla, que mandaba el coronel Araujo y que formaba parte de la columna de este jefe que parece dispersada desde hace ya días. Ahora el señor Rover debía pasar destinado al servicio interior de la plaza.

La columna de Araujo, y con ella el señor Rover, se hallaba en las posiciones más avanzadas hacia Alhucemas, por lo que es de creer que fué de las primeras atacadas por los cabileños rebeldes.

Celebraríamos que no fueran graves las heridas de nuestro paisano, a quien deseamos pronta curación.

El vapor «Balear»

Esta madrugada, a las cuatro, ha fondeado en este puerto el vapor «Balear», que, como saben nuestros lectores, se dirigió desde este puerto a Orán, y, al hallarse a poca distancia del punto de su destino, recibió orden de regresar a Palma, como así lo hizo.

Más telegramas de Madrid

(De nuestro servicio especial)
Madrid, 29 (2'25)
Salida de fuerzas de Melilla

Málaga.—Al anochecer llegaron al muelle un batallón del regimiento de infantería de Graselina y otro del de Castilla, una compañía de ingenieros y un escuadrón de caballería.

Todas dichas fuerzas embarcaron en dos vapores, que pocos momentos después salieron para Melilla.
Paso de tropas por Bilbao para Melilla

Bilbao.—Llegaron por la mañana a esta ciudad un batallón del regimiento de infantería de Cuenca y otro del de la Lealtad.

Desde la estación se dirigió la fuerza al muelle, embarcando para Marruecos.
Con tal motivo, hubo en el muelle grande animación de gente que iba a despedir a las tropas.

Había también las autoridades, que obsequiaron a las fuerzas con tabaco.
Las autoridades y público se dirigieron después a la estación, al objeto de despedir al regimiento de infantería de Pamplona, que marchaba también para Marruecos.

Nutridas representaciones de los cuerpos de la guarnición despidieron a las tropas.
La Diputación entregó para éstas 1.500 pesetas, y el Gobernador civil las obsequió con cigarrillos.

Al partir el tren militar, se dieron entusiastas vitores al Rey y a España.
Prensa Asociada

Telegrama oficial

Sigue la efervescencia en el campo moro.—Noticias de Nador y Zelúan.—No se tienen noticias de la columna de Navarro.—Parte de una columna se encuentra en la zona francesa.

Esta mañana, a las once, el señor Gobernador civil nos ha facilitado el siguiente telegrama:
«Ministro Gobernación a Gobernador.—Circular 75.

Las noticias del campo acusan efervescencia para mantener la hostilidad.
Un pequeño grupo destacado en Nador hostilizó una posición, siendo disuelto fácilmente, estableciéndose blocaos de enlace entre Tardinat y la plaza.

Sin novedad todo el día. Reforzóse obras defensa de Melilla y zoco del Nad quedando terminadas.

En Zelúan podidose hacer aguada, pero es grande la fatiga de la tropa.
En Nador las bajas son escasas y al situación, por lo demás, es igual a Zelúan.

De la columna de Navarro no se ha tenido noticia.
Desde el camino de Stand (zona francesa) recibidose noticias de hallarse allí parte de la columna del zoco de Yzalala, compuesta por el jefe teniente coronel García Estevan, diez y seis Jefes y cuatrocientos individuos de tropa con enfermos y heridos».

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, saldrá de este puerto el día 3 de Agosto el vapor

Cádiz

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 1 y 2

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 10 de Julio el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62. Palma

Fabricación de toda clase de artículos

GOMA Y AMIANTO

Instalación moderna.—La más importante para provisiones marinas y arsenales—TUBOS—PLANCHAS—VALVULAS—EMPAQUETADURAS—MANGUERAS—Especialidades para Buques, Minas, Ferrocarril es Fábricas de Papel, Azucareras, e.c.—Sección especial para recubrición de cilindros Tacones patentados antideslizantes marca FORD.

Primera y única fábrica en Baleares

MEDINA y C.ª S. L.

Fábrica y despacho: Ronda Poniente (Sta. Catalina) Teléfono 10, PALMA
Casa Sucursal en Barcelona: Roger de Flor, 164.—Teléfono 384 S. P.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «Coruña» saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el 27 de Gijón el 28 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor «Antonio López» saldrá el 25 de Julio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor «Reina M.ª Cristina» saldrá el día 16 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «Montevideo» saldrá día 10 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor «Legazpi» saldrá el 15 de Cádiz y el 20 de Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor «Cataluña» saldrá el 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 6 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Servicio comercial

El vapor «Gijón» saldrá de Bilbao el 29 de Gijón el 30 de Coruña y el 31 de Vigo y el 1.º de Abril para New-York y Habana. Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilo.

Para más informes y despacho, señores JAIME M. GRANADA y C.ª S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

CAJILLA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los cálculos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros empastos y de los líquidos en general. Es económico; una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura.
De venta en las principales Farmacias de España.

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA

EGMAR
DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LAMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA
Calidades comprobadas por hechos

A. E. G THOMSON HOUSTON IBERICA, S. A.

Lo lleva V. escrito en la lengua:
¡ESTREÑIDA!

Si tiene V. la tez pálida, terrosa o biliosa. Si padece V. de jaquecas, mareos, ahogos, zumbidos, pesadillas, bochornos, acedías, falta de apetito. Si está usted triste y cansado, el médico le mirará a V. inmediatamente la lengua, y, si está sucia, podrá afirmar que está V. estreñida. Le aconsejaremos en seguida que se cuide con los

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo ideal, purgante suave, agradable al paladar, sin cólicos, que convienen a todos los temperamentos, sin molestia alguna en las ocupaciones.

De venta en todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Comisión y Banca
SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO, Plaza Eusebio Estada, 25, Palma de Mallorca.

Vinos de mesa Oliver
De venta Sacristía San Jaime núm. 3, callejón.

Alquilo
Piso con 10 piezas, Ramón Berenguer III núm. 8.

HULES GUTAPERCHAS
TAPETES, MANTELES
MOLESKINS, TELA-CUERO
FARQUETS, TELAS GOMADAS,
DELANTALES DE GOMA, BABEROS DESUDADORES,
CASA CODINA
Calle de la Unión, 8, Palma
Fábrica de Gomas en general

Propietarios de Chalets
Agencia de Londres solicita ofertas de Chalets y casas señoriales de campo con muebles para a qui ar durante la temporada de invierno. Remittir ofertas detalladas de capacidad, precio y confort a M. C. Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

ENFERMOS DE LOS OJOS

«OJIDO», Único producto del mundo que, friccionado en las siemas, refuerza el nervio óptico el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más moipos, prébitas ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: Suc. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 13, MADRID.—Teléfono número 843 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

Tubos y Mangueras de Goma
Mangueras para sulfatar, Mangueras para Riego de Jardines, Mangueras para Trasiego de Vinos, Mangueras para Aspiración, Mangueras para Agua Caliente, Mangueras para Acidos, Mangueras para Vapor, Mangueras para Presiones Hidráulicas, Mangueras de Lona, Mangueras Lona y Goma.
La Casa fabrica buenas cualidades y todas a precios sin competencia.
CASA CODINA, Calle Unión, 8, Palma

No más calvos
El consumo constante y creciente del renombrado producto **VEGETAL ANDINO** prueba que es único que reúne las condiciones ofrecidas y con él se obtienen los más inesperados e inmejorables resultados, nunca iguales por otros semejantes.
Casa Vizmanos.—Barcelona.—Arguelles 381
DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, DROGUERIAS, etc.
Representante para las Islas Baleares:
R. Pons Bennasar, Marqués Fuensanta, 4, Palma

Centro de Anuncios

de

M. Serra Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios

La Ultima Hora

y Correo de Mallorca

Despacho: Plaza de Santa Eulalia, 10. Palma